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遵义市2020年初中毕业生学业(升学)统一考试

数学全真模拟试卷(三)

(全卷总分150分，考试时间120分钟)
一、选择题(本题共12小题，每小题4分，共48分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑、涂满)

1．与－2的和为0的数是(　A　)

A．2　
B．－2　
C．0　
D．
2．下列计算正确的是(　C　)
A．a3＋a2＝a5　
B．a3·a2＝a6
C．(a2)3＝a6　
D．2＝
3．2019年“十一”国庆节期间，某景点接待海内外游客共688 000人次，688 000这个数用科学记数法表示为(　A　)
A．6.88×105　
B．0.688×106
C．68.8×104　
D．6.88×106
4．下列图形中，是中心对称图形的是(　C　)
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5．我市某中学举办了一次以“我的中国梦”为主题的演讲比赛，最后确定9名同学参加决赛，他们的决赛成绩各不相同，其中小辉已经知道自己的成绩，但能否进前5名，他还必须清楚这9名同学成绩的(　C　)
A．众数　
B．平均数　
C．中位数　
D．方差
6．不等式组的正整数解的个数是(　C　)
A．5　
B．4　
C．3　
D．2
7．已知一元二次方程x2－2x－1＝0的两根分别为x1、x2，则的值为(　D　)＋
A．2　
B．－1　
C．－　
D．－2
8．如图，直线a∥b，∠1＝50°，∠2＝30°，则∠3的度数为(　A　)
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A．20°　
B．30°　
C．40°　
D．50°
9．一个圆锥和一个圆柱的底面半径相等，且它们的高都等于它们的底面半径，那么它们的侧面积之比为(　D　)
A．　　
B．
C．　
D．
10．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝BC＝4，将△ABC折叠，使点A落在BC边上的点D处，EF为折痕．若AE＝3，则sin ∠BFD的值为(　A　)
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A．　　
B．
C．　
D．
11．如图，菱形ABCD的顶点A在x轴上，D在y轴上，B、C在反比例函数的图象上，对角线AC、BD交于点E，且BD∥x轴．若AE＝1，∠ADE＝30°，则反比例函数的表达式为(　D　)
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A．y＝　　
B．y＝
C．y＝　
D．y＝
12．如图，△ABC中，CA＝CB，AB＝6，CD＝4，E是高线CD的中点，以CE为半径⊙C．G是⊙C上一动点，P是AG中点，则DP的最大值为(　A　)
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A．　　
B．
C．2　
D．
二、填空题(本大题共4小题，每小题4分，共16分．答题请用黑色墨水笔或黑色签字笔直接答在答题卡的相应位置上)

13．计算：(－2)3－＝__－11__.
14．如图，将△ABC沿BC方向平移2 cm得到△DEF，若△ABC的周长为16 cm，则四边形ABFD的周长为__20__cm__.
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15．在我国古代数学著作《九章算术》中记载了一道有趣的数学问题：“今有池方一丈，葭生其中央，出水一尺．引葭赴岸，适与岸齐．问水深几何？”这个数学问题的意思是说：“有一个水池，水面是一个边长为1丈(1丈＝10尺)的正方形，在水池正中央长有一根芦苇，芦苇露出水面1尺．如果把这根芦苇拉向岸边，它的顶端恰好到达岸边的水面，请问这个水池深多少尺？”这个水池的深度是__12__尺. 

16．如图，在△ABC中，AD和BE是高，∠ABE＝45°，F是AB的中点，AD与FE、BE分别交于点G、H，∠CBE＝∠BAD．有下列结论：①FD＝FE；②AH＝2CD；③BC·AD＝AE2；④S△ABC＝4S△ADF.其中正确的有__①②③④__．(填序号)
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三、解答题(本题共8小题，共86分．答题时请用黑色墨水笔或黑色签字笔书写在答题卡相应位置上．解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(6分)计算：－2－4sin 45°＋(π－2020)0.＋
解：原式＝2＋1＝5.＋4－2＋1＝2＋4－4×
18．(8分)先化简，再求值：.其中x是0,1,2这三个数中合适的数．
÷
解：.＝.当x＝1时，原式＝＝÷
19．(10分)风电已成为我国继煤电、水电之后的第三大电源，风电机组主要由塔杆和叶片组成(如图1)，图2是从图1引出的平面图．假设你站在A处测得塔杆顶端C的仰角是55°，沿HA方向水平前进43米到达山底G处，在山顶B处发现正好一叶片到达最高位置，此时测得叶片的顶端D(D、C、H在同一直线上)的仰角是45°.已知叶片的长度为35米(塔杆与叶片连接处的长度忽略不计)，山高BG为10米，BG⊥HG，CH⊥AH，求塔杆CH的高．(参考数据：tan 55°≈1.4，tan 35°≈0.7，sin 55°≈0.8，sin 35°≈0.6)
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解：过点B作BE⊥DH于点E，则GH＝BE，EH＝BG＝10米．设AH＝x米，则BE＝GH＝GA＋AH＝(43＋x)米．在Rt△ACH中，CH＝AH·tan∠CAH＝tan 55°·x米，∴CE＝CH－EH＝(tan 55°·x－10)米．∵∠DBE＝45°，∴BE＝DE＝CE＋DC，即43＋x＝tan 55°·x－10＋35，解得x≈45，∴CH＝tan 55°·x≈1.4×45＝63(米)．即塔杆CH的高约为63米．
20．(12分)为了了解学生在一年中的课外阅读量，九(1)班对该校九年级800名学生采用随机抽样的方式进行了问卷调查，调查的结果分为四种情况：A．10本以下；B．10～15本；C．16～20本；D．20本以上．根据调查结果统计整理并制作了如图所示的两幅不完整的统计图表：

各种情况人数统计频数分布表
	课外阅读情况
	A
	B
	C
	D

	频　数
	20
	x
	y
	40
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(1)在这次调查中一共抽查了__200__名学生；

(2)表中x、y的值分别为x＝ __60__，y＝__80__；
(3)在扇形统计图中，C部分所对应的扇形的圆心角是__144__度；

(4)根据抽样调查结果，请估计该校九年级学生一年阅读课外书20本以上的学生人数．

(4)解：800×＝160(人)，即估计该校九年级学生一年阅读课外书20本以上的学生人数为160人．
21．(12分)A、B两组卡片共5张，A中三张分别写有数字2,4,6，B中两张分别写有数字3,5，它们除数字外没有任何区别．

(1)随机地从A中抽取一张，求抽到数字为2的概率；

(2)随机地分别从A、B中各抽取一张，请你用画树状图或列表的方法表示所有等可能的结果．现制定这样一个游戏规则：若所选出的两数之积为3的倍数，则甲获胜；否则乙获胜．请问这样的游戏规则对双方公平吗？为什么？

解：(1)抽到数字为2的概率P＝.
(2)画树状图如下：
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一共有6种等可能的情况，甲获胜的情况有4种，则P(甲获胜)＝，∴这样的游戏规则对双方不公平．≠.∵＝；乙获胜的情况有2种，则P(乙获胜)＝＝
22．(12分)已知正方形ABCD的对角线AC、BD相交于点O.
(1)如图1，E、G分别是OB、OC上的点，CE与DG的延长线相交于点F.若DF⊥CE，求证：OE＝OG；

(2)如图2，H是BC上的点，过点H作EH⊥BC，交线段OB于点E，连接DH交CE于点F，交OC于点G.若OE＝OG.
①求证：∠ODG＝∠OCE；

②当AB＝1时，求HC的长．
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(1)证明：∵四边形ABCD是正方形，∴AC⊥BD，OD＝OC，∴∠DOG＝∠COE＝90°，∴∠OEC＋∠OCE＝90°.∵DF⊥CE，∴∠OEC＋∠ODG＝90°，∴∠ODG＝∠OCE，∴△DOG≌△COE(ASA)，∴OE＝OG.
(2)①证明：∵OG＝OE，∠DOG＝∠COE＝90°，OD＝OC，∴△ODG≌△OCE，∴∠ODG＝∠OCE.　②解：设HC＝x.∵四边形ABCD是正方形，AB＝1，∴BH＝1－x，∠DBC＝∠BDC＝∠ACB＝45°.∵EH⊥BC，∴∠BEH＝∠EBH＝45°，∴EH＝BH＝1－x.∵∠ODG＝∠OCE，∴∠BDC－∠ODG＝∠ACB－∠OCE，∴∠HDC＝∠ECH.∵EH⊥BC，∴∠EHC＝∠HCD＝90°，∴△CHE∽△DCH，∴.(舍去)．即HC＝或，∴HC2＝EH·CD，即x2＝(1－x)·1，解得x＝＝
23．(12分)如图，点P在以MN为直径的⊙O上，MN＝8，PQ⊥MN交⊙O于点Q，垂足为H，PQ≠MN，弦PC、PD分别交MN于点E、F，且PE＝PF.
(1)比较的大小；
与
(2)若OH＝2，求证：OP∥CD；

(3)设直线MN、CD相交所成的锐角为α，试确定cos α＝时，点P的位置．
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(1)解：∵PE＝PF，PH⊥EF，∴PH平分∠DPC，∴∠DPQ＝∠CPQ，∴.＝
(2)证明：连接CD、OP、OQ，OQ交CD于点B．∵MN是⊙O的直径，MN＝8，∴OP＝，∴OQ⊥CD，∴OP∥CD．＝，∴△OPH为等腰直角三角形，∴∠OPQ＝45°.又∵OP＝OQ，∴△OPQ为等腰直角三角形，∴∠POQ＝90°，∴OP⊥OQ.∵＝2，PQ⊥MN，∴PH＝MN＝4.又∵OH＝2
(3)解：设直线CD交直线MN于点A．∵cos α＝.，即此时点P到MN的距离为2，∴∠α＝30°，即直线MN、CD相交所成的锐角为30°.∵OB⊥CD，∴∠AOB＝60°.∵OH⊥PQ，∴∠POH＝60°.在Rt△POH中，PH＝OP·sin 60°＝2
24．(14分)如图，二次函数y＝－x2＋bx＋c的图象与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，OB＝OC，点D在函数图象上，CD∥x轴，且CD＝2，直线l是抛物线的对称轴，E是抛物线的顶点．

(1)求b、c的值；

(2)如图1，连接BE，线段OC上的点F关于直线l的对称点F′恰好在线段BE上，求点F的坐标；

(3)如图2，动点P在线段OB上，过点P作x轴的垂线分别与BC交于点M、与抛物线交于点N.试问：抛物线上是否存在点Q，使得△PQN与△APM的面积相等，且线段NQ的长度最小？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，说明理由．
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图1                       图2
解：(1)∵CD∥x轴，CD＝2，∴二次函数y＝－x2＋bx＋c的对称轴为直线x＝1，∴－＝1，解得b＝2.∵OB＝OC，C(0，c)，∴点B的坐标为(c,0)，∴0＝－c2＋2c＋c，解得c＝3或c＝0(舍去)，∴c＝3.
(2)设点F的坐标为(0，m)．∵对称轴为直线x＝1，∴点F关于直线l的对称点F′的坐标为(2，m)．由(1)可知抛物线的解析式为y＝－x2＋2x＋3＝－(x－1)2＋4，∴E(1,4)．∵直线BE经过点B(3,0)、E(1,4)，∴直线BE的表达式为y＝－2x＋6.∵点F′在BE上，∴m＝－2×2＋6＝2，即点F的坐标为(0,2)．

(3)存在点Q满足题意．设点P的坐标为(n,0)，则PA＝n＋1，PB＝PM＝3－n，PN＝－n2＋2n＋3.如图，作QR⊥PN，垂足为点R.∵S△PQN＝S△APM，∴.或.综上，存在满足题意的点Q，其坐标为时，NQ取最小值1，此时点Q的坐标为；当点Q在直线PN的右侧时，点Q的坐标为(n＋1,4－n2)．同理，NQ2＝1＋(2n－1)2，当n＝时，NQ取最小值1，此时点Q的坐标为(n＋1)(3－n)，∴QR＝1.当点Q在直线PN的左侧时，点Q的坐标为(n－1，－n2＋4n)，点R的坐标为(n，－n2＋4n)，点N的坐标为(n，－n2＋2n＋3)，∴在Rt△QRN中，NQ2＝1＋(2n－3)2.当n＝(－n2＋2n＋3)·QR＝
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